
Comitato Regionale Toscano – Federazione Scacchistica Italiana 

Riunione in videoconferenza, 07 Aprile 2022 

 

Presenti: Adriano Giannetti (presidente), Tommaso Bartolini, Graziano 

Furlani , Pierluigi Passerotti, Roberto Corso.  

Assente: nessuno. 

 

Il giorno 07 aprile 2022 alle ore 21:10, in forza dell’art. 73 del DPCM dell’8 

marzo 2020 che ne dà la possibilità, si è riunito online il consiglio direttivo del 

Comitato Regionale Toscano per discutere e deliberare sul seguente ordine del 

giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

2. Comunicazione presidente 

3. Organizzazione tornei di carattere regionale e nazionale: TSS e Trofeo Coni 

4. Tour Piscopo 

5. Ripartizioni nuovi incarichi: commissione fair play. 

6. Varie ed eventuali 

 

 

Il Presidente verificate le presenze, essendo intervenuti n° 5 aventi diritto su un 

totale di 5, dichiara l’assise validamente costituita ed apre la discussione alle ore 

21:15, secondo l’ordine del giorno. 

Presenziano all’assemblea come invitati: il fiduciario degli arbitri, Paolo 

Saltalippi; il responsabile commissione promozione e territorio / responsabile 

commissione scuola regionale e corsi, Mario Leoncini. 

 

1. Iniziando quindi con l'esame del primo punto all'ordine del giorno il 

presidente: approvazione verbale CRT 2-2022. 

Il consigliere Roberto Corso prende la parola per affermare che il verbale 

precedente necessità di alcune puntualizzazioni e che in particolare alcune sue 

parole possono essere travisate e quindi precisa per l’esattezza:  

“Nel riportare in Consiglio il resoconto della riunione sui TSS si faceva presente 

che a livello nazionale si paventava la possibilità di “farli online a causa 

dell’emergenza sanitaria e dalla situazione Covid”. Rispetto a questo punto il 



consigliere Roberto Corso faceva presente che i TSS si sarebbero svolti dopo la 

fine dello Stato di Emergenza, per cui sarebbe stato auspicabile e necessario 

ritornare quanto prima al gioco live, pur nel rispetto di tutti i protocolli vigenti”; 

e quindi ”… sulla pandemia, in quanto non volevo intendere che il Covid fosse 

finito, come riportato testualmente a verbale, bensì da intendere che 

l’emergenza sanitaria stesse per terminare, afferrando che fosse necessario 

ritornare quanto prima al gioco live, pur nel rispetto di tutti i protocolli 

vigenti”.  

I consiglieri prendono atto della puntualizzazione del consigliere Corso e 

reputano doverosa questa precisazione.  

Inoltre il presidente Adriano Giannetti porta a conoscenza di una comunicazione 

del sig. Leonardo Bartolini, già responsabile calendario e responsabile materiale 

negli anni passati, che recita: ” Al punto 3 dell’ultimo verbale si legge: ‘…che il 

compenso di 200 euro, votato all’unanimità nella seduta precedente, (delibera 

10/2022), e che negli anni precedenti era tuttavia stato previsto, non debba al 

momento erogarsi al responsabile materiale.’ 
Mi soffermo su "… che negli anni precedenti era tuttavia stato previsto". Negli anni 

precedenti preciso che non ho mai percepito alcunché come 'magazzinierie', salvo il 2021 

come contributo omnicomprensivo di responsabile materiale, responsabile calendario e 

consulenze generali un compenso una tantum, e sottolineo una tantum e che è stato 

anche messo a verbale, di 200 €.  

….avevo sì, confermo, 200 € di rimborsi annuali ma si trattava di un tetto massimo di 

rimborsi (dietro giustificativo) per viaggi fatti per controllare l'operato degli arbitri nella 

regione, quando ero fiduciario. Per cui si trattava di un rimborso spese e solo dietro 

giustificativo e solo dopo la presenza certificata a un torneo in qualità di 'controllore' ex art. 

16 lettera j del regolamento” 

I consiglieri prendono atto anche di questa comunicazione del tesserato Leonardo 

Bartolini e appurato che tutto ciò corrisponde al vero, ritengono doverosa anche 

questa precisazione che viene messa a verbale in questa assise.  

 

Quindi, dopo le doverose precisazioni, viene approvato all’unanimità il verbale 

della seduta precedente. (delibera 34/2022) 

Il consigliere Roberto Corso chiede inoltre, in calce, anche la precisazione se 

l’assenza avvenuta durante lo svolgimento della prima riunione del 2022 sia da 

considerarsi giustificata per motivi lavorativi o meno. Il presidente Adriano 

Giannetti prende la parola e afferma che l’assenza del consigliere Roberto Corso 

è da ritenere assolutamente giustificata in presenza della regolare pezza 

giustificativa fatta pervenire per le giuste vie istituzionali. 

 



2. Si passa quindi al secondo punto dell’ordine del giorno: comunicazione del 

presidente 

Prende la parola il presidente Adriano Giannetti che afferma: “Noto che NON c’è 

ancora la giusta collaborazione ed atmosfera in Toscana nell’ambito 

scacchistico tra le diverse realtà ed i diversi circoli. La cosa mi preoccupa e mi 

rattrista. 

Ovviamente in generale, parafrasando, perché due si possano dare la mano, 

occorre che ci sia uno che la tenda e l’altro che la stringa… e questo mi pare che, 

ad oggi, non stia succedendo in regione. 

Tuttavia da buoni dirigenti chiedo più attenzione e più sensibilità in modo che 

l’atmosfera si rassereni ulteriormente: cercando in ogni momento di abbassare i 

toni della disputa, quando ci fosse, e di lavorare seriamente e duramente per 

farsi che le cose migliorino. 

Intanto chiedo più concentrazione a tutti i consiglieri CRT,  in modo che si 

arrivi in consiglio più preparati e pronti: non possiamo, benché sia possibile 

l’aggiustamento della rotta in ogni momento, tornare sugli stessi argomenti più 

volte anche a breve distanza di tempo per ratificare e correggere quello che è 

stato deciso in prima istanza. Certo non è semplice trovare da subito la soluzione 

migliore ma altresì serve più impegno cognitivo. 

Altresì chiederei a tutti i dirigenti di astenersi dal fare congetture e cervellotiche 

ipotesi fine a loro stessi, se non fatte in maniera costruttiva. Sono bene accette 

critiche, indicazioni per poter operare al meglio e anche magari complimenti; 

benché sia fatto tutto con le giuste maniere e utilizzando gli strumenti 

istituzionali, come la mail, per indicare alla classe che vi rappresenta quella che 

sia a vostro avviso la giusta via, evitando squallidi comportamenti al solo fine, 

magari, di creare caos. 

Inoltre vorrei aggiungere che il Comitato regionale Toscano, in primis, non è un 

agglomerato di 5 o più elementi individuali; bensì è da intendersi come un corpo 

unico che lavora ad unisono: se il CRT fa bene, fanno bene tutti; se fa male, 

fanno male tutti…. Nessuno si può smarcare dalle decisioni prese in maniera 

democratica anche se non prese in maniera unanime. Sono i principi della 

democrazia. Più in generale la Toscana scacchi, benché ogni realtà abbia la 

propria autonomia e i propri pensieri, è un'unica realtà che dovrebbe operare 

unita per il fine ultimo e lo sviluppo dell’attività scacchistica, mettendo da parte 

le proprie ambizioni personali.  



Tutto questo si ottiene seguendo le regole, cercando di essere il più costruttivi 

possibili, avendo una un comportamento educato quanto possibile e operando in 

maniera canonica ed istituzionale…. Mi auguro quindi una collaborazione e un 

clima più sereno!!” 

 

3. Si passa quindi al terzo punto dell’ordine del giorno: 

TSS - Il consigliere Pierluigi Passerotti spiega obblighi organizzativi TSS: 

durante lo svolgimento dei giochi studenteschi, sia a livello provinciale che 

regionale, sarà necessaria la presenza di un medico; oltre alla presenza di un 

arbitro ogni 50 giocatori.  

Poiché alle scuole non potrà essere richiesto alcun tipo di contributo il consigliere 

Pierluigi Passerotti propone di stanziare una cifra di euro 250,00 (dicasi 

duecentocinquanta,00) come tetto massimo, per sovvenzionare i circoli che 

organizzeranno i provinciali TSS modificando di fatto la delibera precedente 

(delibera 24/2022) che aveva stabilito un rimborso previsto di euro 100,00 per 

l’organizzazione dei TSS fase provinciale.  

Si delibera all’unanimità un rimborso previsto di max euro 250,00 per 

l’organizzazione dei TSS fase provinciale, a torneo svolto e dopo aver fornito al 

CRT le pezze giustificative. (delibera 35/2022). 

Viene tuttavia precisato che i circoli scacchistici che organizzano tale 

manifestazione e che ricevono fondi dal CRT per questo, siano obbligati, dalla 

data di redazione del presente verbale, a pubblicare sul bando del torneo la 

dicitura “Manifestazione organizzata con i fondi del Comitato regionale Toscano” 

a pena di eliminazione del rimborso previsto, oltre ovviamente alla presenza 

anche del logo CRT.  

Viene approvato all’unanimità questo novità formale da inserire nei bandi. 

(delibera 36/2022) 

 

A tal proposito chiede la parola il fiduciario degli arbitri sig. Paolo Saltalippi 

prende la parola per informare che per quanto riguarda i TSS la scadenza per lo 

svolgimento dei provinciali sia quella del 29 maggio. Il sig. Paolo Saltalippi 

aggiunge che il costo giornaliero di un arbitro è quantificabile in una spesa di 

circa euro 50,00 (dicasi cinquanta,00) tra diaria, compenso tecnico, e rimborso 

spese di viaggio.  

 



Tornei giovanili -  viene fatto notare che la spesa degli arbitri è stata in passato 

sempre a carico degli organizzatori dei tornei, senza mai alcun rimborso da parte 

del CRT. Viene proposto dal consigliere Pierluigi Passerotti quindi di rimborsare 

i circoli organizzatori dei CIG, della diaria giornaliera dell’arbitro 

quantificabile in euro 50,00 (dicasi cinquanta,00) e si delibera all’unanimità 

tale procedura rivolta ad aiutare i circoli toscani. (delibera 37/2022) 

Si ragiona altresì sulla possibilità di poter rendere questa delibera retroattiva ai 

tornei giovanili precedenti. Intervengono nell’ordine: 

 il consigliere Pierluigi Passerotti:“Rendere la delibera retroattiva non mi pare 

logico”;  

il consigliere Tommaso Bartolini:”Penso sarebbe meglio non renderlo 

retroattiva…  non penso si possa discriminare nessuno se quando ci sono stati 

tornei giovanili precedenti, questo consiglio non c’era. Ma cerchiamo 

un’intesa.”;  

il presidente Adriano Giannetti:”Penso che il contributo possa essere concesso 

solo da qui in avanti. Può essere retroattivo magari, al limite, solo dal Febbraio 

2022, da quando cioè questo CRT entra in carica. Comunque penso che se 

esistano casi particolari, su richiesta esplicita, possano essere valutati; ma 

diventa complicato concedere contributi con una lunga retroattività, con 

competenza di altri organi dirigenziali. Questa penso sia da intendere come una 

delibera per il futuro, lungimirante.” 

Tutti i consiglieri si dicono in linea con questa interpretazione di lungimiranza. 

(delibera 38/2022) 

 

Trofeo Coni - il consigliere Tommaso Bartolini fa presente che la FSI dovrà 

comunicare nei prossimi giorni modalità e regolamento della fase finale 

nazionale del suddetto Trofeo e che tale svolgimento sarà garantito solo al 

raggiungimento della partecipazione di 10 Regioni. Per ciò che riguarda la Fase 

Regionale il consigliare T. Bartolini puntualizza che da regolamento “Le Fasi 

Regionali sono organizzate dalle strutture regionali delle FSN/DSA entro il 30 

giugno 2022. Per tale motivo viene calendarizzata la data del 26 giugno 2022 

per lo svolgimento della Fase Regionale”.  

Il consiglio nella sua interezza prende atto di quanto viene riportato.  

 

 



CIS – Il fiduciario degli arbitri sig. Paolo Saltalippi chiede la parola e spiega 

necessità di mettere a bando il CIS promozione.  

All’unanimità dei consiglieri viene scelto il sig. Paolo Saltalippi per organizzarlo 

e pubblicarlo. (delibera 39/2022) 

Inoltre sig. Paolo Saltalippi chiede di ricevere indicazioni dal CRT per scrivere il 

nuovo regolamento CIS e dopo le dovute spiegazioni del caso il CRT riceve 

mandato unanime per l’elaborazione del relativo regolamento.. (delibera 

40/2022) 

 

GPT - Il consigliere Graziano Furlani prende la parola e propone di riattivare il 

GPT, Gran premio di Toscana, circuito di diversi tornei rapid intineranti che 

danno luogo ad una classifica ed una premiazione finale, come veniva fatto fino a 

due anni orsono. In caso di riattivazione, di individuarne un responsabile, e nella 

fattispecie il consigliere G. Furlani propone il fiduciario degli arbitri Paolo 

Saltalippi come tale.  

Il consiglio vota all’unanimità per intravvedere la possibilità di riattivazione GPT 

e nella nomina del sig. Paolo Saltalippi del responsabile tecnico del circuito. 

(delibera 41/2022) 

 

4. Quarto punto dell’ordine del giorno: 

Tour Piscopo - Il consigliere Roberto Corso prende la parola e invita i colleghi a 

valutare le seguenti affermazioni: “Ammiro l’IM Piscopo, sia come giocatore che 

come uomo, ma ritengo che per determinati eventi e tour ci sia bisogno di 

pragmatismo affinché si possano giustamente organizzare eventi ma 

prendendosi il tempo necessario per farlo. Inoltre la richiesta dovrebbe 

pervenire dal basso, dai circoli o dai giocatori.”  

I consiglieri concordano con tale affermazione. Quindi il consigliere Pierluigi 

Passerotti enuncia al consiglio l’itinerario del Tour che, dovrà a suo avviso, come 

scritto nella bozza del programma, toccare quei circoli che non hanno goduto 

della possibilità di partecipare all’evento del GM Sergio Mariotti e che comunque 

la sua idea propositiva dovrà riscontrare il parere positivo delle ASD toscane, che 

risponderanno positivamente o meno attraverso una candidatura secondo 

modalità di un bando redatto e comunicato nelle maniere più consone. Per ciò che 

attiene la spesa si individua preventivamente in euro 300,00 (dicasi trecento,00), 

oltre alle spese di viaggio, vitto e alloggio certificate.  



Viene approvato all’unanimità il progetto così come intravisto. (delibera 

42/2022) 

 

5. Si passa quindi al quinto punto dell’ordine del giorno: nuovi incarichi. 

Commissione Fair Play: il consigliere Pierluigi Passerotti prende la parola e 

propone una commissione Fair Play composta da 3 membri. La sua idea è quella 

di proporre lui stesso Pierluigi Passerotti, l’avv. Elisabetta Teodosio ed il 

presidente dell’ASD DLF sig. Fabio Magini.  

Viene approvato all’unanimità la commissione con i suoi componenti. (delibera 

43/2022) 

 

6. Passando al sesto punto dell’ordine del giorno: varie ed eventuali 

Il consigliere Graziano Furlani propone encomio o premio per i circoli più attivi. 

Il presidente Adriano Giannetti plaude all’iniziativa ed i consiglieri decidono di 

valutare, nel prossimo consiglio, metodologie per venire incontro alla proposta 

del consigliere Graziano Furlani. 

Prende la parola il responsabile commissione promozione e territorio / 

responsabile commissione scuola regionale e corsi, sig. Mario Leoncini che 

enuncia: “La giornata delle Discipline Associate è stata spostata dal 29 Maggio 

2022, al 12 Giugno 2022”. Propone quindi di spostare il corso Istruttori a 

Settembre/Ottobre 2022. 

 

Nessun altro consigliere prende la parola ed esauriti gli argomenti all’ordine del 

giorno, il presidente quindi dichiara sciolta l’assemblea alle ore 23 e minuti 30, 

ringraziando gli intervenuti per la fattiva collaborazione ed attenzione dopo oltre 

2 ore di proficuo lavoro. 

 

Il PRESIDENTE                          IL SEGRETARIO 

Adriano Giannetti                 Tommaso Bartolini

      


